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dever cestiunea orientului se poate 
reaprinde in orice moment, o cioc­
nire intre Austria şi Rusia poate 
avea loc. Ar fi insă o politică bună 
de-a nem ulţum i elem entele slave 
ale m onarchiei tocmai in m om en­
tul in care fatalitatea ar decide ca 
Austria să se ciocnească cu un im- 
peria slav cum e R usia? Nu pre­
supunem  că provinciile s’ar res- 
cula sau numeroasele elem ente 
slave ale" monarchiei n’ar oferi un 
sprijin suficient in mom ente ho­
tar itoare. De sigur nu. Dar cu ce 
inim ă ar contribui provinciile, cu 
ce inimă s’ar lupta oştirea pentrn 
o patrie in care dorinţe legitime 
şi de puţină insem nătate sunt tra­
tate in tr’un mod atăt de vitreg de 
elem entele dom inante? Aşa dar 
necesităţi de politică esterioară mai 
cu seam ă silesc pe guvern şi pe 
parlam ent să transige cu dorinţele 
naţionalităţilor şi să le dea puţin 
din multele ce cer.

In vederea com plicaţiunilor po­
sibile al căror obiect poate fi mo- 
narchia, se observă oarecari pre­
gătiri şi din partea rom ânilor din 
Ardeal in vederea viitoarelor ale­
geri pentru parlam entul Ungariei. 
Se ştie că, de la dualism incoace, 
sistem înfiinţat peste voia rom âni­
lor ardeleni şi, in parentez vorbind, 
contra voinţei intime a im păratu- 
lui chiar, partea cea mai însem ­
nată a rom ânilor din Ardeal s’au 
abţinut ostentativ de la alegeri, pe 
cuvântul că, de şi de facto  se su ­
pun legilor votate de acel p arla ­
ment, de vrem e ce ele sunt inves­
tite cu sancţiunea îm păratului, ei 
totuşi nu recunosc Ungariei d rep ­
tul de a legifera pentru Ardealul 
istoriceşte autonom şi a căruia u- 
niune cu Ungaria se’ndeplinise cu 
de-a sila, fără a se consulta majo­
ritatea română a populaţiei.

In situaţia actuală insă, românii 
cred de cuviinţă a reincepe o po­
litică activă, a alege deputaţi pen­
tru parlam entul Ungariei. Foile ro­
mâne deci publică urm ătorul apel 
cătră alegătorii romăni din Tran­
silvania :

Comitetul electoral central din Sibiiu, 
■esmis de cătră conferenţa generală elec­
torală din 1878, terminând lucrările sale' 
preparatorii, convoacă a adunare gene­
rală a alegătorilor rom&ni d in  Tran­
silvania  pe 12 maiu st. n. anul curent, 
la 10 ore a. m. la Sibiiu.

Spre acest scop fiecare cerc electo­
ral va trimite căte doi delegaţi.

Obiectul conferenţei va fi stabilirea 
atitudinii alegătorilor romăni faţă cu a- 
legerile proxime dietale.

Sperăm că conferenţa va fi cercetată 
intr’un mod demn de importanţa cauzei.

Sibiiu 1 Martie 1881.
Nicolae Popea 

prezident 
GeOrge Bariţ 

secretar. :

De şi pe noi direct nu ne influ­
enţează aceastămişcai’e,inşă, pentru 
raporturile cordiale ce dorim să 
existe, nu numai intre guvernul,no4 
stru şi acelea ale_ ţărilor inveci- 
nate, ci şi intre opinia publică de 
la noi şi cea de la popoarele înve­
cinate, dorim succes acestei mişcări, 
spre m ulţum irea reciprocă a cle­
mentelor politice, cari, numai spre 
răul lor comun, işi pun piedşci 
desvoltării lor naturale.

tiv. Un vot asupra unei pensiuni 
se declară nul ne mai fiind vo­
tanţii in num ărul ceru t de regu- 
ament.

Astăzi şedinţă publică; la ordi­
nea zilii indigenate şi petiţiuni.

Senatul a votat proiectul de lege 
sanitară pană la art. 88. Astăzi 
continuă această desbatere mai de­
parte.

ŞTIRI TELEGRAFICE. 
S ervic iu l A G E N Ţ IE I H A V A S .

Londra, 4 Marte. — D. Childer, mi­
nistru de resboiu, desvoltă proectul de 
reformă pentru organizarea armatei.

Camera Lorzilor. — Guvernul sus­
ţine că cetatea Candahar (in Afganis­
tan) trebue să fie cu totul deşertată de 
trupele engleze.

Marchisul de Salisbury, ministru al 
afacerilor streine in cabinetul Beacon- 
sfiel, susţine din contră, că e de tre­
buinţă d’a urma ocupaţia Candaharului, 
din cauza progreselor necurmat cres- 
cende ce fac Ruşii in Asia centrală.

Discuţia s ’a amănat.

Viena, 4 Marte. — D. Brestel, fost 
ministru, a murit.

(NB. Să sa vază. ultime ş tir i telegrafice pe 
pag. a  treia).

Nu avem nici o -informaţiune a- 
supra dispositivului sentinţii din 
L ip sea : guvernul a făgăduit in 
Cameră că n i’l va comunica cel mult 
peste zece zile.

Pană atunci, vom resuma păre­
rile «Oficiosului», treptat, cum se 
manifestă, asupra acestei cestiuni 
pe care noi am num it’o, fără a fi



19,144,280 la aceleaşi resultate bă­
neşti favorabile statului ca n an u l 
trecut.

Să nu m se replice cu justifica­
rea ce o vedem la pag. 3—4 din 
acelaş proiect de buget. Ea este un 
paliativ din care n’ar resulta nici 
cum că in. bugetul datoriei publice 
nu este trecută o anuitate cu lê  
286,400, mai mare decăt suma fixă 
de lei 18,857,880 căt se plătea de 
ţară sub concesia Stroussberg.

La această neexactitate, trecută 
in proiectul de buget fără sfială, 
se mai adaugă o călcare de lege 
mult mai colosală, care intr un stat 
constituţional,c'un regim parlamen- 
iar altfel decăt la noi, ar trage nu 
ştim unde pe cel ce a făcut o.

Iată despre ce e vorba.
■ După convenţia din Martie, 20

milioane in 6%  nu P0  ̂ ^ Puse *n 
circulaţiune decăt pentru un scop 
determinat: îmbunătăţirea traseu 
lui şi materialului rulant al căilor 
ferate.’ îm bunătăţiri nu am vezut 
incependu-se sau proiectăndu-se 
nici-cum; un lucru insăam  vezut: 
obligaţiuni cu Numerile 237,000 
şi 450,000 puse in circulaţie, deşi 
aceste obligaţiuni, după toate pro­
babilităţile, trebuiau să se găsească 
ăncă in casa statului, iar nu să li 
se plătească procente, şi să se în­
străineze ăncă de acum un an.

;Ce verset ar mai adăuga strada 
Doamnei lă Cântarea Cântărilor ca 
să se spele şi de acest necalifica- 
bil fapt?

In «Mişcarea naţională» citim o inte­
resau tă serie de «se zice» asupra rega­
lităţii viitoare a Statului romăn pe car« 
o reproducem ta.le-qua.le ■

Se telgrafiază diu Petersburg, di data 
14 fevruârie, că după cum Se vede. din
0 corespondenţă diri B ucureşti, acolo 
domneşte o 'agitaţie, favorizată de gu­
vern, in  cestiunea regatului romăn.

Se zice că pentru  ^proclamarea re­
gatului Romăniei, s ’a a Ies m om entul 
erupţiunei inimiciţilor intre Grecia şi 
Turcia.
• Se vede' că pentru a forma  această 
pretinsă agitaţiune poporală, poliţia ro­
şilor, din Bucureşti, umblă dela casă la 
casă—silind pe comercianţi să se cotiseze 
pentru a da la 10 mai un  banc/ietdlui 
Brătianu, care cu această ocaziune va 
căuta să proclame regatul, pentru a
1 se da forma unei expansiuni populare.

Se mai zice că îndată după aceasta,
Corpurile legiuitoare vor consfinţi vo­
cea poporului... — votând tot deodată 
sporiri pentru lista civilă de mai multe 
milioane, şi apanaje rogale constituite 
in domeniile cele mai frumoase ale Sta­
tului. Se şopteşte ăncă că spre resplă- 
tirea «marilor servicii ce ilustrul băr­

bat a făcut dinastiei de Hohenzollern, 
M S Carol va detaşa din aceste apa­
naje 'domeniul Brăilei, pentru a’l oc- 
troia in dar cancelarului s ă u , d. Ion 
Brătianu.

Se ştie că domeniul Brăilei are un 
venit anual de vre-o 350 mii îranci.

Aşa înţelegem şi noi să se resplă- 
tească patriotismul şi fidelitatea princi­
pilor ;_ d l  Rosettii insă, care a fost res- 
plătit numai cu 14 mii de galbeni şi cu o 
pensiune reversibilă de 1100 lei pe lună, 
remăne cu totul pedestru in această dis- 
tribuţiune de recompense naţionale... şi 
n ’ar fi drept ca,şi acest stimabil patriot 
să remăe inţarcat de dotaţiuni dome-
niale! .

Ce păcat că nu mai posedăm astăzi 
' nenorocita Basarabie, pentru că acolo 
j ar fi fosi locul, in întinsele ei câmpii de
1 pe ţărmul Mărei Negre, să se tranşeze 

un domeniu ereditar şi săi se clădească 
şi un castel unde ar fi putut acest i- 
lustru corifeu al roşilor să simtă , pu- 
năndu-se la fereastră, adierile emana- 
ţiunilor dela Fanar, pe cari i le-ar fi 
adus dela Constantinopol brisele Pon­
tului Euxin.

INFORMAŢIUNI.
După, cum suntem informaţi, M. Sa 

R. a rămas pe deplin mulţumit de ţi­
nuta şi de toate mişcările executate de 
un pluton de călăraşi din regimentul d- 
lui colonel Polizu. M. Sa R. a asistat 
mai bine de o oră la aceste manevre 
de probă in casarma călăraşilor din Ca­
pitală şi cu această ocasiune s'a constatat, 
că deşi carabinele noue sunt cam mari 
şi grele, cu toate acestea ele fiind bine 
fixate la breul călăreţilor, nu le creează 
simţitoare inconveniente nici chiar in 
fuga calului. M. Sa R. şi-a exprimat 
satisfacţiunea Sa d-lui Maior Văleanu 
şi d-lui sub-loc. Calomfirescu, care a- 
cest din urmă, ca instructor, şi-a ştiut 
căştiga nu numai mulţumirea superio­
rilor, ei şisimpatia subalternilor săi.

Consiliul comunal al Capitalei s’a în­
trunit 1 alaltăieri, cum spune foaia oficioa 
să, spre a discuta şi a se pronunţa de­
finitiv asupra nouelor taxe pentru aco­
perirea anuităţii împrumutului trebuin­
cios la cele patiu mari lucrări de ’n- 
frumuseţare şi ’nsănătpşire a Capitalei. 
El a luat mai ăntăi cunoştinţă de peti- 
ţiunile §i diferitele propuneri făcute de 
contribuabili, ş’apoi intrând in desba- 
teri a decis a mănţine sistema impozi­
telor directe cu reduceri. Ast-fel, ta­
bela litera A,‘ care cuprindea in 35 clase 
obiecte de consumare şi materii prime, 
a fost redusă la 4 clase şi auum e; 
1) paste făioase, grişuri, e t c ; 2) ape 
minerale ; 3) lânuri spălate, nespălate, 
peptănate sau văpsite şi torturi de lănă; 
4) păr de ori ce animale, cari vor fi su­
puse la o taxă de intrare de 2 la su­
tă. Din tabela litera B, care conţinea 
37 clase de mărfuri, supuse la o taxă 
de 4 la sută, s’au exclus patru clase şi 
anume : 2) blănurile ordinare ; 2) cufe- 
rele de lemn îmbrăcate şi neim brăcate; 
3) ceprâzăria de mâtasă, şi 4) fulgii de

tot felul. S ’a adaus insă la această ta 
belă chibriturile. —  Desbaterile urm ea­
ză ăncă.

Trenul acelerat de astăzi dinVârcio- 
rova a plecat la Bucureşti fără să a- 
ştepte sosirea trenului din Viena, care 
a avut |o intărziare mare din cauză că 
lăngă TOplitz s’a surpatun munte.

CETĂŢILE DUNĂRENE.

Zilele trecute a venit vorba in camera 
engleză despre dărimarea cetăţilor . du­
nărene, prescrisă de tractatul din Ber­
lin. S ir Charles Dilke a dat oarecari lă­
muriri, din cari resultă, că unele pu­
teri de mai multe ori au făcut represen- 
taţiuni pe lăngă guvernul bulgar, rela­
tiv la demolirea cetăţilor. Răspunsurile, 
date de cei din Sofia, n’au putut fi nici 
odată considerate ca suficiente, deoarece 
ele nu conţineau alt ceva, de căt că for­
tăreţele ar fi şi aşa «delapidate» şi in- 
tr’o stare de ruină. Este de mult cu­
noscut deja, că intre altele guvernul bul­
gar a căutat să scape de obligaţiunea, 
ce i-a inpupus’o tratatul din Berlin, pre­
textând că nu dispune de mijloacele ce­
rute spre a putea îndeplini acea înda­
torire. Astăzi insă se pare că puterile 
au perdnt răbdarea faţă cu supterfugiele 
Bulgarilor, căci Englitera şi Austria ne­
gociază deja, după cum a spus S ir Char­
les Dilke, in privinţa numirii unei co- 
misiuni, care să constate la faţa locu­
lui, dacă datele şi spusele Bulgarilor 
sunt adevărate sau nu.

ALEGERILE IN FRANŢA.

După cum se ştie, camerile franceze 
se ocupă de mult cu cestiunea introdu­
cerii scrutiniului cu liste in locul ale­
gerilor după arondismente. Comisiunea 
aleasă din camera deputaţilor pentru 
examinarea propunerii lui Bardoux s’a 
constituit avănd de preşedinte pe d. 
Boysset-, un adversar al propunerii. In 

comisiune sunt opt adversari şi numai 
trei partisani ai scrutiniului cu liste şi 
deci este evident că votul ei va fi in 
favoarea alegerilor după arondismente. 
Pe acest vot insă nu se pune u mare 
greutate, deoarece se consideră ca foarte 
probabil, că adunarea nu va ratifica a- 
cea resoluţiune. Din contra se crede, 
c ă  in urma urmelor tot se va adopta 
scrutiniul listelor. Negreşit că d. Gam- 
betta va trebui să ia parte la desbateri 
şi să ’şi ridice vocea in favoarea 
propunerii lui Bardoux. Majoritatea foi­
lor republicane este pentru alegerile cu 
liste. «Râpublique Francaise» aduce a- 
m inte, că Louis Napoleon a întrebuinţat 
alegerile după arondismente. «Journal 
des Debates respinge temerea, că Gam- 
betta ar putea abusa de scrutiniul li­
stelor in scopuri dictatoriale. El nu va 
putea face aşa ceva, după cum n’a  pu­
tu t nici Thiers la 1871.

agasai

F O IL E T O N

BASARABIA LA 1840.

Astăzi, după atâtea peripeţii, al căror 
obiect a fost o parte a provinciei din­
tre Prut şi Nistru, va fi poate intere­
sant de-a ciţi o descriere a ei, precum 
o făcea «Albina românească» in anul 
1840:

Marea şi frumoasa ţară, care se’ntinde 
intre Nistru, Prut, Dunăre şi Marea- 

■ Neagră, e o parte a vechei Moldove, 
care, numărăndu-se azi intre provin­
ciile Rusiei, merită luarea noastră a- 
minte, atăt pentru fertilitatea brazdei cu 
care a inzestrat-o natura, căt şi pentru 
progresele de le făcuse de la 1812 pănă 
la 1840.

In partea meridională mai cu seamă, 
care se numeşte Bugeac, pămăntul, lu 
crat chiar nesuficient, produce seceri­
şuri imbielşugate. Un ogor semănat 
cu porumb produce adese-ori 60 de

grăunţi la unul, iar alte păni, precum 
săcara, orzul, meiul, dau adeseori 20 la 
unul; aceasta insă numai in anii buni, 
cănd ploi dese, insă nu prea puternice, 
şi căldura binefăcătoare inriurează pe 
rănd vegetaţiunea, secerişul şe poate 
spera să fie atăt de mănos. Prea multă 
umezeală, precum şi seceta îndelungată, 
sunt de-o potrivă nepriincioase, pentru 
că, pămăntul fiind amestecat cu multă 
humă, plantele se inneacă şi putrezesc 
lesne cănd ea este prea săturată cu 
apă, iar in cursul arşiţelor, soarele se 
face cu atăt mai vătămător plantelor ce 
acopăr pămăntul, cu căt razele sale nu 
sunt nicăiri absorbite de păduri, sau de 
copaci singurateci măcar. Partea aceasta 
a ţării fiind un şes uniform, nu se văd 
in ea văi răcoroase adăpostite de colnice, 
ci singurile ridicături ce se infăţoşazâ 
vederii sunt acele intărituri numite 
troiene, pe cari le-au inălţat Traian îm­
păratul in deşarta socotinţă de-a pu­
tea împiedeca cu ele la marginea impă- 
răţiei sale şi a lumii civilizate pe bar­
barii de la miazâ-noapte.

Nistrul, nu navigabil şi repede, a că­
ruia lăţime in susul Bugeacului nu e de 
căt de 400 de palme, deodată se intinde 
atâta iu şesurile acestea, incăt, lăngă 
Cetatea Albă, unde se varsă in mare, 
formează un lac de-o lărgime de patru 
sute de palme. Codrii nemărginiţii de

CESTIUNEA IRLANDEZA.

Bilul coercitiv irlandez se află actu­
almente in camera lorzilor. Gamei a co­
munelor discută bilul relativ la arme. 
Tărimul şovăeşte sub picioarele depu­
taţilor irlandeji, mai ăntăiu din causă 
că n’au putut găsi sprijin moral in străi­
nătate, cum a fost încercarea lui Par- 
nell la Victor Hugo, şi apoi pentru că 
au ajun intre ei chiar in neinţelegere 
şi desbinare. însuşi Parnell a fost ata­
cat cu multă vehemenţă in camera co­
munelor de cătră un Hunze-Ruler mo­
derat, colonelul Colthurst, pe cănd pe 
de altă parte vistierul ligei, Egan, scrie 
furios din Paris in contra celorlalţi mem­
brii ai ligei, cari «au părăsit mişeleşte 
pe şeful lor, lăsând ţara in noroiu şi 
voind a face pe popor să adoare pe Gla- 
destone şi B right.»—Astăzi a luat con­
ducerea in Irlanda Dillon, care acusă 
şi atacă pe guvern in modul cel mai 
violent.

ŞTIRI DIN AFARA.

Generalul Roberts, învingătorul din 
Afganistan, s’a numit comandant in lo­
cul lui Colley, căzut in Africa. Au mai 
plecat trei regimente engleze spre Trans- 
vaal, in căt generalul va găsi acolo 
peste tot 13,000 oameni.

ropene din 1880 pentru provinciei^ 
ciei din Europa.

«Daily News» anunţă că s’a h« 
evacuarea Caudataruli.i in ultimaj 
tămănă a luni lui Marte.

In Irlanda iar s’au comis omoruri a- 
grarie. Pănă duminica trecută se mai 
l'n iştiseră lucrurile, de* atunci au înce­
put din nou cruzimele cele mai barbare. 
Forster lace pregătiri, ca să proceadă 
la  arestări, indată ce se va vota bilul 
coercitiv.

Cununia prinţului W ilhelm s’a cele­
brat in Berlin cu ceremonialul usitat la 
curtea germană. Partea cea mai inte­
resantă a acestui ceremonial este cele­
brul danţ cu făclii, la care iau parte 
familia regală şi oaspeţii sei. Aceasta 
e o promenadă circulară, ce o fac mi­
rele şi mireasă, unul după altul, fie­
care fiind precedat de doisprezece mi­
niştrii, cari înaintează câte doi ţinend 
in mănă o făclie de ceară albă. T ine­
rii cununaţi trec cu gravitate in pas 
prin spaţiul liber dintre estrada basă, 
unde se afllâ curteapropriu zisă şi sala, 
unde sunt grupaţi invitaţii. — Coada 
rochiei fie-cărei dame se poartă de pa­
tru p a ji; coada rochiei logodnicei este 
purtată de şase domnişoare de onoare.
— Prinţul Bismatk a ştiut să se scape 
şi de datoria de a lua parte la acest 
dant cu făclii.

Din Stambul se telegrafiază că Poarta 
va desemna pe Sever-paşa şi pe Alim- 
Zami-paşa ca plenipotenţiari însărci­
naţi să negoţieze cu ambasadorii. — 
Staturile majore ale corpurilor de a r­
mată din Adrianopol, Salonic Kosovo, 
Larissa §i Ianina au plecat din capitală.

Poarta, spre a executa, căt o priveşte 
tractatul din Berlin, are de gănd să 
promulge regulamentul comisiunii eu­

A C T E  O F I C I A  LE

D. Anton Carp, secretrar geri 
ministerului de finanţe, s’a nu 
funcţiunea de direator al Băncii 
nale, in locul d-lui Carada.

D. preşedinte al consiliului de 
ştrii şi ministru al finanţelor a dai 
plină putere şi autorisaţie d-lui D l  
topopescu, director al contribuţiqi 
indirecte, casă subscrie, in numele 
bonurile ce tesaurul este autorisaţi 
mite, conform legii din 2 Maiu 1

O R O  IST I O  .A.

D. Mihail Cara-Costea, şi-a dai 
misia din postul de procuror de s e j  
pe lăngă curtea de a,oel din Iaşi.fl

1In tr’o şedinţă ce au ţinut alaltl 
membrii municipalităţii capitalei n’Jş 
sit alt mijloc ca să acopere îm pnfi 
făcut pentru înfrumuseţarea Bucure's
— de căt mănţinerea nouilor imp«

De geabă, patriotul nu-şi poate] 
năravu.

In Galaţi, lucrările de apărare ca, 
inundaţiei Dunării despre Brateş |  
foarte incet, după cum spune «] 
Covurluiului», deşi apele Dunăr 
început a curge cu furie in Brătej

Drept anexă pe lăngă «M oniton  
ficiaU  se importe treptat, cu inel 
de astăzi, împreună cu foaea St^t ! 
căte un exemplar din Espunere da 
situa ţiun ile  judeţelor pe anul 1879 
crare care s’a tipărit deosebit.

UN DEMN ARCHIPASTOr!
__ _ K*J - A

Venerabilul archiereu, P. S . P . I :  
Bobulescu,episcopul RAmnicului sijia 
lui-Severin, plecând din Iaşi pentru! 
stabili in eparchia sa, a ţinut să i 
o amintire frumoasă concetăţenilor, 
făcând o donaţiune de 10,000 lei 1 
Sf. Spiridon.

«Monitorul Oficial» anunţă ac|| 
donaţiune iu modul următor:

«Prin înaltul decret cu No. 32Sj' 
1881, după propunerea făcută prij 
port de acelaş d. ministru, se an 
ca epitropia spita'elor casei Sf. Şpi| 
din laşi să primească donaţiunea fa 
de episcopul Râmnicului şi N l  
Severin, in sumă de 10,000 lei na 
obligaţii de-ale primăriei comunei f  
producând venitul de 6 la sută per. 
sub condiţiile următoare: | |

«Ca din venitul sumei de 16,000j 
să se întreţină un pat pentru boţ 
in spitalul central, purtând inscripţii 
numelui P. S. Sale. g

«Prisosul venitului pentru chelţl 
intreţinerii patului să se impartâ iij

trestii ascund malurile riului, iar iarba 
câmpiilor este atăt de inaltă, incăt nu 
se mai văd uneori turmele ce pasc in ea.

încolo se mai disting cele două la­
curi sărate de la Şagana şi de la Ali- 
Bei, cari se intind de-a lungul ţărm u­
rilor mării in lungime de douăzeci de 
mile. Un şir de movile, nu tocmai inalte, 
formează singura legătură ce le desparte 
de mare, ale cărei valuri turburate de 
furtună trec adeseori peste această ne­
putincioasă stavilă, reîmprospătând cu 
chipul acesta apele acestor basinuri. A- 
ceste lacuri produc in fie-ce an o sută 
de milioane de oca de sare.

Pe malul Prutului, pămăntul compus 
fiind de-un amestec de lut, de humă şi 
de nisip, prieşte in multe locuri culturei 
viilor, precum şi pomilor, legumelor de 
to t felul, pepenilor verzi şi galbeni, i- 
nului, cânepei şi tutunului.

Partea de la nord a Basarabiei se 
deosebeşte in mai multe priviri de par­
tea de sud descrisă pân’ acum. O ra­
mură a Carpaţilor se coboară intre Prut 
şi Nistru şi formează un labirint de mun- 
cele şi de văi mănoase, cari se pierd 
pe nesimţite in şesul cel mare. Aceste 
muucele, acoperite cu desişuri de şte- 
ja r , frasin, teiu, arţar şi plop, dau che­
resteaua trebuitoare care formează o ra­
mură însemnată a negoţului din O- 
dessa-

Riurile navigabile ce petrec ţara, 
Dunărea care adapă o margine de la 
sud, înlesnesc transportul productelor. 
Aceste riuri sunt pline de peşti, intre 
alţii viza şi scrumbia de la gurile Du­
nării, preţuiţi pe timpul Romanilor incă.

In provincia aceasta, atăt de puţin 
cunoscută şi mult timp rămasă in ui­
tare, s’au făcut mai in urmă progrese 
însemnate. Şesul cel fertil, dâmburile, 
văile incep a se cultiva, şi dacă nu se 
ridică ăncă oraşe ca Odessa, daca nego­
ţul n’a luat aventul de care ar fi acce­
sibil, cauza e că cultura e şi mai nouă 
de cât in noua Rusie chiar.

In ochii geografilor din anticitate ma­
lurile riului Tanais se numărau deja la 
Nord şi treceau drept o ţară prea săl­
batică pentru a putea fi locuită de o na­
ţie agricolă. Mai tărziu, in vremea ma- 
rei migraţiuni a popoarelor, cârdurile 
nenumărate ale Barbarilor şi-au deschis 
cale prin locurile acestea spre a pătrun­
de in centrul imperiului oriental al Ro­
manilor. Tătarii lui Cinghis-IIan au pu­
stiit asemenea ţara. Inzădar Genovejii, 
colonizaţi cătva timp pe unele locuri ale 
ţărmului, au zidit la Cetatea Albă ca­
stelul ale cărui creste ţi turnuri gotice 
trezesc şi azi luarea a minte a călăto­
rului, căci nu le fuse cu putinţă a re- 
mănea acolo. Urmaşii lui Mobamet, ocu­
pând malurile Bosforului, Basarabia a

1
devenit in multe renduri teatrul 
liilor dintre Turci, Tătari, Moldol 
Poloni şi Ruşi.

Turburârile, năvălirile cele dese, 
permis locuitorilor de-a se dăda la 
tura pământului, şi e mult ăncă A 
tunci de când Moldovenii şi triburi 
Tatari Nogai, ce constituiau popii 
ţării, nu se ocupau de căt cu creşl 
vitelor.

In locul Tatarilor Nogai, cari I  
dus turmele lor in alte locuri mai 
părtate de civilizaţia europeană da 
fug pentru că n’o ştiu preţui, s’au 
plantat in vechile lor aşezări Ruşi, 1 
şi Armeni.

Ruşii cultivă pămăntul, care, v- 
ăncă, dă un seceriş bogat; Grecii ş] 
menii aşezaţi in oraşe se ocupă clj 
goţul. Dar in oraşe se află ai un nt 
însemnat de Evrei, iar pe cămpi* 
orează din sat in sat câteva tribulO I ‘
Ţigani.

Guvernul, voind a contribui lallj 
intarea Basarabiei, a crezut de j 
a lua două măsuri, mai cu seamă 
a aduce provincia la gradul de pr< 
ritate, la care pare a fi menită dij 
tura ei. Cea ăntăi grijă a autori tăi 
fost de-a organiza şcoli şi de-a im 
mijloacele câştigării de cunoştinţe 
căt permit împrejurările; a doua £ 
de-a aduce colonişti din Europa



i  mile de ajutor la văduve si 
(raci, in ziua hramului sf. Spi-

jrorbeşte de sine. Nu are ne- 
de divulgare, pentru ta  nu- 

jerabilului archipăstor să fie 
ptat de toţi acei cari simt şi 
1  binele şi înflorirea acestei

turnai ca asemenea generoase 
găsească căt mai mulţi imita-

cele decoruri şi acea muzică, pe care 
cel puţin nici nu am ăscultat-o, şi tot 
de-odată pe noi să nu ne învăţaţi' cu 
doze mici de otravă; aduceţi odată tot 
ce aveţi să ne daţi a iughiţi, iar nu in- 
tr ’o zi una şi intr’altă zi alta.

«Drlor, dacă vom urma pe priporui a- 
cesta, d’a recunoaşte b îh e  deschise a- 
ceste credite, apoi orice director de tea* 
tru , fie de aici, fie dela Iaşi, ne va cefe 
despăgubiri. Dacă azi ni secere  40,000

— . T " / “ •; se uoate ca la anul viitor să ni se ceară^ s te  timpuri de turpitudine şi ^  ^  ^  ^  găsU nfy lrec
■egoism !

fa  a s u p ra  afacerii Direcţiei Tea- 
cn im presariul d. Fănuţă.

romis in hum erul de alal- 
revenim asupra desbaterii 

im ţa creditului al doilea pen­
ai sterul cultelor spre lichi- 
tiacerii direcţiei teatrelor cu 

operii italiane din anul
JLV ! gen. Leca a luat cel 
u cuvCntul. Cuventarea cl-sale 
|Şte destul de bine cum sta 
i afacere. Iată cnvintele d-lui

inilor deputaţi, după cum vedeţi 
i ca şi mai deunăzi, se cere iar 
Ire de credite pentru Teatru, 
l i  că in buget avem o sumă ho-

d

ti subvenţiune pentru Teatru; şi 
cc tribunal sau ce Curte ar pu- 
ondamne pe S ta t să plătească 

ieinenea daune unui antreprenor 
Dacă mă sen,' cu fcuvăntul de 

r este pentrucă, pe cănd eram 
A ierul de resboiu, am auzit că un 
[ ar li luat această antrepriză, şi 
necontenit ziarele me provocau 

ţnind cum de sufer să fie in aivj 
»n căpitan care ia asemenea an» 
e. eu am somat pe direcţiunea 

i|pr să’mi arate dacă este adevărat 
şi mi s a  respuns că nu este 

căpitan antreprenor.*. Acum insa, 
antreprenorul are un nume, că 

iip itan , şi se zice că el ar pu* 
căştige o sentinţă contra S ta 'u- 

!! puterea unui contract care ’l are 
I t  cu direcţiunea Teatrelor; remă- 
l  a se şti dacă această direcţiune 
.ea încheia contracte mai mari de 
|na de 40,000 lei, care este inscrisă 
cet, daci directorii aceia cari aduc 
hiea daune Statului mai trebuesţ 
fia posturile lor, şi dacă ei nu sunt 
fisabili de daunele causate.
1 lor, iată cum s a u  petrecut lucru- 
:ld. directori au reziliat contractul 
jsariului operii italiane. Căpitanul 

.! mpresariul, după aceasta, a venit 
Is.-rut despăgubiri, daune, etc. Dar 
Ieste vinovată să plătească daunele 
[ea, iar nu aceia cari, cănd fac con- 

nu deschid ochii bine? 
laltăieri, precum ştiţi, s’a votat un 

U de 19,000 lei peutru a. se pjăti 
tiuni de muzică cari nu s’aii căutat. 
L s e  cere alt credit cu care să se 
jii8că nişte costume şi decoruri, cari 

servit la nicio reprezentaţiune. 
ilătim şi ce nu s’a jucat şi ce nu
îăntat! (ilaritate). ...........
în  v’aş ruga oa aceste daune să le 
îţi pe spetele acelor cari au luat a-

tor de teatru care să angajeze pe.Sarah 
Bernard su i p© cilţi cir ti şti şi
urmă să ne ceară a-i plăti sume ţnsem- 
nate, sub cuvent că el a avut paguhey-;: 

«Pentru aceste cuvinte voiu vota Con­
tra acestui credit, şi cred că şi ’d-v-.. 
veţi vota asemenea, mai cu seamă că nu 
aţi fost puşi in pbziţiune să ascultaţi 
acele partiţiuni muzicale, pe cari, deşi 
nu s’au cântat, ni sa cere acum să le 
plătim.»

D. ministru al cultelor arată Că 
direcţia teatrelor a Făcut un con­
tract cu d. Făntiţă, care contract 
a fost mai târziu reziliat. D. Fă-, 
nuţă â intentat proces Statului, pen­
tru că acea direcţie {ine de Stat, 
şi atăt pagubele căti şi câştigurile 
ei trebue să privească pe Stat.
, —Aceasta este absolut fals;' direc­
t a  teatrelor este o simplă- adm i­
nistraţie, însărcinată nu a face ne­
gustorie, a păgubi sau câştiga, pe 
socoteala Statului, ci a adm inistra 
Societatea dramatică, care este con­
stituita sub auspiciile Statului, prt- 
mrmd dela densul o subvenţie şi 
privilegii de peste 100,000 franci. 
Direcţie este insărcinată a adm.- 
nistra pentru ca Statul să ştie mai 
bine ce se fac cu ce i 100,060 fr., 
pe cari înţelege.; a’i acorda ca aju­
tor unei instituţii de cultură, iar 
n'u ţa  gratificaţie lâ  iiSătevâ""peţ-- 
soane, favoriţi şi favorite ale direc­
torului.— , . „

D. Conta zice apoi că, yezena 
guvernul că este perspectivă de, 
perdere pentru - Stat şi că s ’ar pu­
tea s'i fie obligat Statul a plăti mai 
mult mat tărziu, a consultat con­
siliul de advocaţi şi a aflat dela 
acesta că procesul se va perde, şj
că e mai. avantajos pentru statr sa
facă o transacţie. 0

La acestea d, gen. Leca repliba:

l i ,  unde agricultura şi industria sunt 
.4 ; înaintate. Se crede că aceşti stiă- 

i-fiind mai industrioşi de căt locui- 
i  cei vechi ai ţării, vor da o es- 

f. siune mai mare negoţului oraşelor 
:ihare ale provinciei prin esportarea 
iductelor lor, iar pe de altă parte a- 
limintele lor ar servi de model res- 
pi populaţiei şi ar deprinde ţara cu 
loace de esploatare agricolă mai per- 

jf, iionate.
lupă stăruinţa guvernului s’au iofiin- 
numai de căt in prpvincie trei şcoli 

^tru preoţi şi şapte şcoli civile, cele 
a tăi avend la inceput 304 elevi, cele 

» urmă 534. După trecere de cinci 
] ii Jadecă la 1835, numărul elevilor in 

Blile civile s’a urcat la 826.
'Coloniile, aşezate in ţară, se impart 

două categorii: 82 de sate sunt aşe- 
te in Bugeac sau pe malurile Prutu- 
t şi ale Cahulului, şi populate cu co­
rnişti greci şi bulgari; 22 de sate se 

n i  pe malurile părţii meridionale şi 
mt populate cu Gencani; şase verste I aparte de Cetatea Albă e o colonie de 
veţieni. Preste tot, numărul satelor 
>ue e de 105.

«Faptul, astfel c u m  a arătat d. minisv' 
ttu o ă  este, denotă o rea admin'stVaţiuriâ. 
întreb dar pe d. ministru, care a con­
sultat pe consiliul de advocaţi cănd a 
făddţ transacţiunea, consultat-a d-sa pe 
consiliul de advocaţi şi cănd s’a reziliat 
contractul ? Nu l-aţi consultat, dle mi­
nistru, nici dv\, n ic i1 directorul teatru­
lui, ;şi de aeeea s’au perdut banii ̂ dv ., 
ssiu directorul a adus' această daună 
Statului.

«Eu, după căt ştiu, niciun consiliu de 
advocaţi nu a fost consultat. Afară de 
aceasta nu trebuia să se imparţă credi­
tul in doă , in decoruri şi in partiţiuni 
de muzică. Nu trebuia ca pentru un 
Singur proces să şe vină cu doă credite. 
Dacă aţi venit ou doă credite, este ca 
să vă scăpaţi de controlul Camerii (ar 
plauze). Legea contabilităţii zice că a- 
veţi autorizarea a transige pănă la ci­
fra 25 mii lei. De ce aţi venit cu doă 
credite, şi nu cu unul? Penfrii că am­
bele fac 40,000 lei şi legea nu ve per­
mitea să încheiaţi asemenea transacţiuni.

«Eu sunt de opiniune să se refuze a- 
cest credit. SăsevSnză acele partiţiuni, 
acele decoruri, spre a nu cădea răspun­
derea materială pe d. ministru. Dar 
pentru salvarea onoarii'.Camerii, cred că 
nu trebue să "votăm acest credit (a- 
plauze)

Şiăncăd.L eca nu spune, nuştie, 
căşitransacţia din urmă, ca şi con­
ven ţia^  făcut-o tot direcţia, care cu 
banii Statului a cum părat materi- 
alurile şi partiţiile acelea dela d. 
Fănuţă. D. ministru nu voeşte insă 
a explica un lucru. Acele obiecte, 
cumperate de către Stat de silă, ca 
urmare aunei convenţii incheiate şi 
reziliate de direcţia teatrelor fără 
competenţă şi cu călcarea legii 
contabilităţii,—acele obiecte ce s’au 
făcut? Pentruce ele nu se vendca 
se despăgubească Statul, mai ales 
că d. Conta zice că obiectele ace­
lea fac mai mult decăt preţul cu 
care le-a cumpărat Statul de silă? 
D. Conta n’a spus aceasta; s ’ospu­
nem noi. Acele obiecte au rămas

zestre pentru Societatea dramatică, 
care are privilegiul a se bucura de 
toate edecurile teatrului fără să 
plătească nimica Statului. Costume 
de lux,; aduse pentru operă de d. 
Fănuţă şi plătite cu mit de franci 
de cătră Stat,' au servit societăţii 
pentru m on tarea  unor piese ridi- 
cule, ridicul jucate; au mai servit 
apoi favoriţilor şi favoritelor di­
recţiei in baluri mascate. Acestea 
nu le-a  spus d; ministru Conta ,r 
pe care se zice că l-a capacitat d. 
director, lup bătrân, introducendu’l 
in misterele culiselor, şi acordăn- 
du 'i la. balurile  mascate un loc in 
loja. direcţiei intre dşa, ,(d. d irec­
tor):, şi; doe; : nevinovate copile ale 
Melpomenii, cărora d. m inistru  le-a 
explicat teoria,.fatalismului.

D. Conta zice că convenţia şi 
transacţia cu d. Fănuţă au fost de 
bu tiă credinţă, şi roagă pe dd. depu­
taţi să aibă incredere in cuvăntul 
d-.sale şi şă voteze creditul.

D. Lah'ovari respunde la aceste 
pGQoloşituri ale dlui m inistru ast­
fel :
* «Aci, .nu ie vorba de incredere, nici de 

neîncredere, este vofba eă se cere o 
sumă de, 40,000 franci, (âiţ,i zic 60,000, 
remănănd adică a se Inrâi cere lin nou 
credit;1 ’ţ’ot in afacerea-Fănuţă, de 20,000) 
pentru, o afacere obscură, a teatrului, 
italian din Bucureşti. Nu există nicio 
lege 'din"care ar putea decurge vreo­
dată eventualitatea peutru S ta t de-a 
suferi o pagubă ca această de pe urma 
teatrului italian....

■’« ...Dd» miniştri ar trebui să spună prin 
ce: Serie 'de fapte-s’a întâmplat ca onor. 
d. căpitan Fănuţă,, impresariu aJ operii 
italiane, să devină creditor al S tatului 
pentru, această, sumă. Iată ce nu s’a ex­
plicat de o p r , ,  d. ministru Conta, gare 
a spus numai căteva cuvinte in tr’un 
mod surriar, ăi ar trebui să se explice mai 
lămurit şi mai pe larg această ciudată 

| enigmă, pentru ' ca să se ştie ce este a- 
I: cest lucru, căci j i u  este destul să se zică 
I numai că s’a, pierdut sau se putea perde 
| procesul, că dacă Statul va merge mai 

departe cu judecata va plăţi mai, miţlt, 
şi că mai bine este o pace ;şt.riţnbă, 
cum s e ;izice, decăt a continua o jude­
cată, Poate să fie adevărat aceasta, dar 
daca s’a perdut procesul, atunci a cui 
este vina, si de unde a 'isvorU atest 
proces? ' Cine 'şî ‘cum a incheiat- acest 
contract cu d. Fănuţă? Cine l-a reziliat 
şi cine a lostde vinăde nu s’a îndeplinit, 
de s 'a : reziliat? Ce ‘ parte are âdminis- 
traţiunea sau comitetul teatrelor in a- 
ceaştă afacere ? A cui esţe pedibăcia, şi 
cui trebue să se impute ri ceasta pagubă 
pe care ţâ ră ;trebue,.s’o plăteaşbă ?

’ «Iată cefftruni'le cari â r " ti ebai să se 
lămurească,,

«Afară de asta, acest credit nu a venit 
intr’un mod corect:' Guvernul are drept 
dypâ lege să. facă o ţransacţiune pănă 
la suma de 25,000 lei, şi atunci Ca­
mera nu are să discute acea transac- 
ţiune, ci votează numai creditul. Nu e 
insă tot â-şă cănd este o ţransacţiune care 
trece peste suma de 25,000 lei, pentru că 
atunci Camera este in drept să discute în­
săşi transacţiunea care este făcută in­
tre părţi, adică intre guvern, care re­
prezenta pe S tat şi intre d. Fănuţă, im­
presariul operei italiane; şi in cazul a- 
cesta de care e vorba, cifra totală a tran- 
sacţiunei este de 40,000, alţii zic de 
60,000 lei. Dacă se urma in mod re­
gulat, după legea specială, fiind o tran- 
sacţiune de 00.000 franci, trehuîa, nu 
creditul supus Camerii ci însăşi transac­
ţiunea, pentru a fi cercetată de Cameră 
aprobată sau respins?. Insă guvernul 
cţacă se pune pe tărămul acesta, ca o 
ţransacţiune de 60,000 franci să o taie 
in trei bucăţi mai mici, aceasta e un 
mod, nu de a aplica legea, dar de a o 
eluda, căci nu e ţransacţiune a  cărei 
importanţă depăşind cifra de 25,000 
franci, să nu poată fi tăiată în bucăţi 
mai mici de 25,000 franci.

«O altă ceştiune ce remăne, este de a 
şti cine s responsabil de reaoa gestiune 
a acestei alaceri, care aduce Statului a- 
ceastă pagubă de 60,000 franci. Pănă 
acu nu se ştia că bugetul public e o- 
bligat să ţină opera italiană din Bucu­
reşti. Ar fi bine poate să avem o lege 
in acest sens, dar nu o avem. Prin ur­
mare, e o serie de greşeli aci. Nu e de 
crezut ca greşeala să vină dela guvern-, 
insă dacă guvernul a avut un funcţlor 
nşr nedibficiu, atunci; cel puţin guver­
nul trebue să spună lucrul curat înain­
tea Camerii, că afacerea a fost rău con­
dusă de funcţionarul seu şi să tragă la

Sţspiindere pe acel funcţionar. Statul o 
să plătească, căci_ in cele din urmă toţ 
Statul plăteşte greşelile funcţionarilor 
săi,' dar cel puţin aceasţă v pagub$. ma-, 
terială să nu fie fâră^o compensare de 
o ordine morală, adică acei cari adm i­
nistrează i-efl aceast'ă direcţie a 'teatre­
lor işi fac călcări de lege, să fie , traşi 
la răspifndere. »

Această desbatere caracterizează
in tr’un: mod destul de clar nepri­
ceperea şiabusiv ita ţca  dii’epţiei, tea­
trelor, Se ştie cum  s ’a term inat 
desbâferea aceasta. Creditul era a- 
meninţat, să p e resp ins, şi d. Conta 

:era cat pe aci să fie compromis 
in [opinia culiselor. Insă din noro­
cire perttru d-sa, d. Brătianu, care  
nu crede, ăncă venit mom entul 
să lase pe d. Conta in pradă îm ­
prejurărilor, a intervenit. D. prim - 
m in istrua  făcut, cum am mai sptis', 
cestiune qiuaşi-.ministerială din ă- 
doptarea acelui credit. Se crede că 
şi un alt motiv a indem nat pe d. 
priin-m inistru să^facă aceasta: d. 
Fănuţă, care ţine  sâ’şi ia banii mai 
de ,g rabă, .este, deşi militar, unul 
d intre Călduroşii m em bri ai m a­
relui partid. Creditul votat; d.

| Brătianu insă a declarat, că -direc- 
j ţia teatrelor;.ar trebui dată tn. ju- 
| decată.: Aşa'lir trebui, — şi' dacă 
j s’ar face aceasta, se zi^e că sjar 
I mai descoperi multe, foarte in iile  

alte abuzuri, —  dar aşa se vă 
, f a c e  .... — ă i . . . . . . .

contrihaţioni tui de 200,000 lin#.
Sindicatul şi-a amănat respunsul pă^ă 
ce va consulta interesele europene şi 
va primi ponsimţămăntul loţ.,

-Barlin, 4 M arte.—Reichstagul. P rin ­
ţul de Bisftiark Critica" pOfîuSa econo­
mică, a oraşelor mari din Germ ania; in 
cursul vorbirii sale tUcănd o observaţie 
pişcâtoare pentru partidul progresist, 
d. Struve, membru in acest-partid , Ba 
intrerupt prin cuvăntul «imprudent». D. 
de Bismark replică ]a !aceăstâ espresie 
şi prezidentul Reichstagului chiamă la 
ordine pe d. S truve, dăr la interpela­
rea acestui din urmă cancelarul işi re ­
trage expresia. — Reichstagul a trim is 
la, comjsia respectivă proectul din nou 
depus de guvern in privinţa cabotaju­
lui. Prinţul de Bismark esprimă dorinţa 
ca acest proect să nu fie îngropat in 
comisie, zicend că guvernul are dreptul 
sa cunoască ^hotărirea. Reichstagului;. In 
cursul discuţiei de d, Bismarck demon- 
stră că creşterea impositelor vamale in 
Rusia nu trebue să fie considerată că o 
mustrare contra tarifului vamal ger?; 
man.

Londra., 4 Marte. — Camera comu­
nelor. D. Gladstone crede că armisti­
ţiul cu Basutoşii e prelungit - 4- Sir 
Charles Dilke desminte sgomotul că 
Ruşii ar fi ocupat sau că trebue să o- 
Cupe .Mervul. Marcjiiz-ul de -Harting- 

i tâsia declară oă nu s’i  ordonat ăncă e- 
vacuarea Candaharului.

FAPTE DIVERSE.

D. I. Iopescu, profesor la , şcoal4 dp 
comerţ din Bucureşti, a oferit gratţs 80 
exemplare din cartea de citire elaborată 
de d-sa, spre a se distribui elevilor;- să­
raci din Macedonia şi Dobrogea.

Societatea studenţilor in drept de la 
Universitatea din B ucureşti; d. Alois 
Pfintner, farmacist !din Slatina, şi învă­
ţătorul şcoalei rurale din comuna Dăr- 
varii-de-Jos, judeţul Mehedinţi, au o- 
ferit g ra tis : cea d’ăntăiu suma de lei 
281, pentru cumpărare de cărţi biblio- 
tecei gimnasiului «Cantemir» din capi­
ta lă ; cel de al doilea suma de lei 100, 
pentru încălţămintea elevilor săraci de 
la şcoala No. 2, din Slatina, ş ic e ld ’al 
treilea casele sale,1- spre' a “servi ca lo­
cal şcoalei din comuna Dărvarii-de-Jos.

t e l e g r a m a  c o m e c ia l a .
1 (Serviciu l A gen ţie i Havas).

Paris, 4 Marte. — Situaţia a rămas, 
aceeaş pe pieţele franceze şi cele stre­
ine : totdauna fermă.

BULET1NU FINANCIAR
Dela 4 Martie.

Cursul de P aris

NOTIŢE BIBLIOGRAFICE

(Toţi dd. autori, cari doresc să le anunţăm 
publicaţiile, sunt rugaţi să adreseze exempla­
rele ce ne trim it anume către Redacţie).

Scrieri originale: Au apărut de sub 
presă şi se 'află  de vănzare la . toate li­
brăriile ; Radul Buzescu. roman isto­
ric naţional. — Paharnicia de trei iile  
comedie in 2 acte.—Sm arandita fata- 
.păndarului, comedie cu căntece in 3 
acte.— Radu Calomfirescu, dramă isto­
rică naţională cu căntec in 8 acte.

A apărut de sub pressa : Hygiena 
Gurei despre Conservarea d in ţilo r in  
starea lorisană-toasă. şi bolnavi de Leo- 
pold Goldbergen, dantist. De vănzare 
la autor in Galaţi şi la librăriile Socec 
& Ioniţiu cu preţul de 1 leu.

A eşit de sub tipar şi se află Se văn­
zare }a, librăria Socec Comp, şi ,in toate 
librăriile din ţară : Alfabet Romano- 
frances sau M anual complect de ci­
tirea lim bei francese cu eserciţii spre 
aplicarea regulelpr in usul clasei I. de 
gimnasiu sau Lycee de M. Ruduescu 
volumul in 8°, V III şi 88 pag. Preţul 
1; 11 50, un povăţuitor sigur ori-cui 
se"interesează de a să eŞprima esact in 
limba francesă.

Renta rom ănă 5°l„ . . . ■
Acţinnile bâncei România . .
Renta franceză. . . . . .

i Losurit turceşti,.’ . t j
Cursul de Berlin

Priorit. drum . de fer rom ă 
| Obligaţiuni o « » «-_

Acţiuni o « a «
Noile obligaţiuni « «
împrumutul danub. Q-periieim.

Cursul de Londra.

î imprum. danubian Qpenheim.
; idem 6 terti............................

Cursul de Viena

: Napoleonul . . .r • • • •
: Ducatul . '. . . • • • •

R enta m etalică 5°/o ■ • ■ -

cursulcursu 
zilei I din 

I ajun
82 I 82

109 20 <09 50 
84 75j 49 50

_  jmanq,

109 90Ufi 61 5Q ,66 35
93 93 40

109 20109 90

107
105

9 32 
5 R3 

75 50

107
105

9 32 
6 53i 

75 :

CURSUL BUCUREŞTI 

C A S A  JD  E  S C H I M B  
T O M A  ŢA C IU  

No. 60, Strada Lipscani, No. 60.
Pe ziua  de î l  Februarie  1881.

ULTIME STIttl TELEGRAFICE 
(Serviciul A G E N Ţ IE I H A V A S )

Constantinopol, 2 Marte.—Recepţia 
hăhdomadară de Luni, la ministerul a- 
facerilor străine, s’a amănat pe azi. 
Ambasadorii nu s’au d u s ; ei au trimis 
pe primii lor dragomani insărcinăndu-i 
să mărturisească lui Asym-paşa mira­
rea lor pentru întârzierea Porţii de-a 
respunde la notele lor din urm ă; la re- 
comandarea lor de-a grăbi acest res­
puns in interesul generaf, Asym-paşa 
a declarat că ’l va da căt se va putea mai 
repede.—Poarta a cerut sindicatului în­
sărcinat cu administrarea celor şase

3T jump. Vând.

5®/0 Renta R o m ă n ă .................... 80 81
6*/» Obligaţiuni de s ta t.............
6',’jo Oblig-, Căilor 4  Rom,, noi.
7 Scrisuri funciare rurale . . 
70/ . » „ urbane. . |

90'/2

101
95

101

92'/«

102
96

Jm pruinutul rciuilicipal . . 
8 Oblig. Domeniale 
;Oblig. cas. pens. (300 proc. 1.10) 
Impr. cu prime Buc. (20 1. b.)
Acţii Dacia (500 1. buc..............
Acţii Romăma (100 lei bucata)

1Q4
200
27

lv l /2
104*/,
205

28

—
Acţii Băncei Naţionale Romăne — —

Obligaţii eşite la  sorţi.
“6 ' Obligaţiuni de S tat . . . .

99V»°Jo
Cupoane.

De Oblig, de S tat 6 la sută. .
De- Oblig- do m en ia le .................
De Scrisuri func. ru r ş iu rb . ex. 
De Impr. municipal exigibile.

V>°/o 
'U°lo 
1 'Io 
V /o

Diverse.

Aur contra bilete hipotecare. . 
Bilete de Bancă Naţion. Rom, 
Fiorini valoare Austriacă . . .

Bancnote fra n c e se ....................

l '/e
1%
t ’/ş
214
123
100

l*/s
1e/«
l8/.
215
125
101

Cursul Yîena. 4 Martie.
Napoleonul . . . . . . . . . . . 9 29 

5 51
FI.

Cursul Berlin 4 Martie.
6 Oblig- căii. fer. Rom. noi. 
8 Oppenheim. ...........................

94 
110 10

Mărci

Cursul P aris  4 Martie.
28 franci

Cursul Londra 4 Martie.
108
106

Schimbai

Berlin la v e d e re .......................

Londra la v e d e re .......................

2 13% 
123 \  
122 >/8 
100 
99 50 
25 32 
2532'/«
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H a n u l  Ş e r f o a n - V o d ă  3 1
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TOT FELUL DE ARTICOLE DE POST PRECUM:

Chitre de prima calitate mai fragede ca toamn^  Halva  ̂de 
Andrianopol, Melci, Icre de Chefal in ceara, STRIDIILE

F°A farăV e acestea magazinul se află asortat mai mult ca ori 
cănd, cu tot ce priveşte specialitatea sa.

twr prbtiueilb  foarte eeduse *3ffl

T I M P U L

Avis Sericicultorilor
Dorim a cumpăra seminţe de verrP- 

de mătase de gogoşi galbene sa,u alb. 
din Romani. Condiţiile să se adreseze 
la Marea casă I. Henry & C-ie, Bou-r 
levard des Arsenes Monţpellier. r in  ura 
Se caută un representant serios Roaţei 
mania pentru această afacere. Doritori- 
să pot adresa la administr. «Timpului!»

V E R IT A B IL A

E A U  A L L E M A N D E
COMPUSA de L E S E U R  

Această apă face a dispare petele ro­
şii, impedică sbărciturile şi albeşte pelea 

La Paris, la d-nu Gastellier parfu 
meur, No. 47, rue de laChausăe d’Antn.

Deposit în Bucureşti la farmacia d-ui 
C W . Ziirner, la d-nu Appel et C-ie. 
şi la toţi coifi parfşriumenori.

LO
c3GQ
câ

CO

CO

P hM<D
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SPECIALITATE DE MAŞINI
CU VAPOR SEMI-FIXE ŞI L0C0M0BILE HORIZONTALE] 

ŞI VERTICALE DE 1—30 CAL
Maşine orizontal©,

locomobile sau pe pative 
încălzirea cu flăcări di­

rectă, de 3—50 cai.

Maşine horizontale 
locomobila sau fixă încălzirea iq 

ju ru l flăcării de 6—50 cai

Toate m aşinele sunt gata de dat. Se trim it franco prospecte detailate. 
C a s a  I .  H E R M A N N  L A C H A P K L L K ,

I. BOULET ET COHF. 80CCE80RI.
Ingineri mecanici, 144, rue du Fouburg Poissonniere, Paris.

SIROPU ş. FASTA »
de Seve de Pin (Bradu) Maritinu

Persanele slabe de peptu, 
rhe, B

acele atinse de Tusse, Răgu­
şită  Grippi, Ca.ta.rrhe, Bronchite, Stingerea vocel şi 
Asthmil, suntu sigure d’a găssi uâ potolire rapidă şi cu- 

I rarissire in Întrebuinţarea principuriloru balsamici a-le 
«.«bradului maritimii concentrate in Siropulu si m P a s ta  de 

J î f  seve de Pin (bradu) deLagasse.
Depositu la Bordeaux Pharmacia LAGASSE şi in 

principalele Pharmacii.

HYGIENA PELEI

DE VANZARE HÂRTIE STRICATA.

S t V O N

AD SOC DE LAfflJE

ed. n m i  paris
Acest sa pun se deosebeşte prin 

unctiositatea pastei sele şi prinflneţa 
mirosului seu. El răcoreşte pelea şi 
i cornmunioa ua frăgezime nepre- 
cuita.

Pe tempr.rile de ger pe langa acest 
săpun , trubueste interbuinţata şi 
pasta callidermica.
Singurul Deposit allu Aspasinei Mignot.

PRODUCTE SPECALB

PARFUMER1E

IAUIVIOLBTTES DE PARME
E D.  P I N A U D

[Săpun.......... DE mCSICNBlil DI PARIA
Essenta pen- 

tru  batiste. DBMICSIDNBLB DB PARMA 
A p a de to ile tta  DE MICSIUNBLB DE PARMA 

I P om m ada. . .  < DB MICSIUNBLB DB PARMA
O liu ................ M  MICSIUNBLB DB PARMA

( P ra f de orez . DE MICSIUNBLB DB PARMA 
I C osm etic . . . .  DB MICSIUNBLB DB PARMA 

87, Boulevard de Strasbourg, 57. ±  
jpj Singurul Deposit allu Aspasinei Mignot#

S I R O P  D E  R A I F 0 R T  I 0 D E
de GRIMAULT et Cie Pharmacistî Ia Paris |

DE DOUA DECÎ ANNI1 ACESTU MEDlCAMENTU DA RESTJLTATELB C E L*| 

MAI REMARCABILE IN MALADIILE COPlILORU PENTRU ÎNLOCUIRbI I  

OLEIULUl DE FICATU DE MORUNU Si ALU SIROPULUI ANTISCORBUTICI |

Elu este suveranii conira intărirei si inflamatiunea glandelorfl.1 
gatului, gurmeloru (cojiloru) si ale differitelor errupţiunT a le pelei, aii I 
capului si ale feţei. Elu excita pofta de mâncare, tonifică ţessăturile, eoni I 
batte palorea si moloşetea pelei şi dă copiiloru vigorea si vesselia naturalarl 
Este unu medicamcntu admirabilii contra cojiloru produsse prin lapte ş7 u d  I 
depuratifu excellentu.

Depositu in principalele pharmacii

Contra aluniţelor, petelor de soare, ce­
lor galbene, roşii, etc. precum şicon- 
tra  ori-cărui fel de necurăţenii a pelei 

s’a aprobat

Eau de Lys de Lohsei
Laptele de «rin al lui Lohs 

pentru înfrumuseţare 
Acest lapte e preparatul cel mai real 
sf cel mai energia ce dă feţei o co- 
oare albă strălucitoare şi un aspect 

de tereţe.-
E recunoscut de toate facultăţile  m edicale ca 

mijlocul cel mai sigur de înfrumuseţare

Gustav Lohse
Parfumeur al curţei imperiale din Berlin. 

N pu! Maiglockchen Parfum de Lohse

Se află in Romănia, ca şi in toate 
cele-l-alte ţeri, pe la principali parfu- 

meurii, magazinele de noutăţ- şi 
pharm acii..

R eprezen tan t:

T .  Z W E 1 F B L
Bucreşti, S trada Şelari, No. 2. 

Publicul se previne pentru contrafaceri 
Descoperitorul „Poudrei Pompadour".

.‘X J 0 3 3 .1 - 0 1 3  P B E T I U

P H M T D A  G utnraiu lu i,'a  grijei, a bron- 
\ A m  I h n  şiţei şi a iritaţiunii pieptului, 

pectoralele cele m ai eficace 
recunoscute de medici sunt tot-d’auna. Siro­
pul şi Pasta de N afea.de Delangrenier din Pa­
ris, ce nu conţin nici opium, nici morfină, nici 
codeină; ele pot fi date fără frică  copiilor. (A
se feri de contrafaceri). .......

Deposite in Romănia in principalele farmacii

Către Onorabilul Public,
Aduc la cunoştinţa Onorabilului Public şi Onor. mei Clienţi, cum că m ’am  decis a vinde

M E* C T T  O R I - G E  P R E T I T J

i s A x n i E E - e
CELE MAI FINE SI ELEGANTE

Fiind, sesonul deja inaintat, şi vezendu-me incărcat cu

l i â l f  I  M ® I » f
Aduc pentru sezonul presinte : '

2000 Costume, 1000 Paltoane, 1000 Pardesiuri, etc.
din cele mai fine calităţi ; precum şi un m are '

DEPOSIT de BLAN1 DE LUX de SAMUR, BIBER SI SCONG
pe care le vend ctf. 50 la sută mai jos din

M P* P R E Ţ U L  C O S T X J L T J X  L O R  • '* !

Atrag dar atenţiunea Onorabilului Public şi Onorabililor mei Clienţi de a profita de

ACEASTA 0C A SIU N E RARA
putăndu-şi procura hainele cele mai fine şi elegante cu un

P R E Ţ  F A B U L O S  DE E F T I N
J O S H F  G R t i N ' B A U M

[FURNISORUL CURŢII 
No. SO. Calea Victoriei coltul Bulevardului No.

O X J  O R I - O E  P R E O I U twj

Dintre t6te Pudrele i
folosite Ia toaletă cel mai fin pil 

este incontestabil

PUDRA P0MPAD0I
a lui 

L O F T S E  
E adevărată durătoare neobSerV 
fragedă şi mai mătăsoasa ca 
altă pudră de riz.
A nu se schimba ononimui fabricat

Q-ustav Loh.se
Parfumeur al curţei imperial 

B E R L IN  
«Inventeur de l’Eau de Ly 

Lohse»

In Romănia, precum şi in f  
ţerile, se află pe la principali pai 
riî, pharmacie şi magazinele de n( 

R epresen tan t *
T .  Z W E 1 F E L  

Bncnrescî S trad a  Şelari, No. 
Nou! Maiglockchen Parfum de L

30.

A. V  I  8
O domnişoară Italiană care v 

şi româneşte, franţuzeşte şi n< 
doreşte a se plasa in tr’o fam 
ca damă de companie fie ca inst 
pentru copii de la 4 penă la 8 a 
A se adresa strada Brezoianu Nc

Q F  P A I I T A  ^  ram
O L  U H U  I r \  răriei pentru
afacere de esport. Să se trimiti
cu referinţa sub TI. G. 602 la 1.
stein 8 Vogler in Dresda.

CatarrbulG, nădufulO, I 
sufocatiunea t i  t<5te b6- \ 
lele organeloru resfira- N EV R A LG IES

tone sunla vindecate prin tu b u rile  L evassear, 3 fr., | d-rului Cronler..Preţui * 
ui Francit. — L ev a tM a r farmacistâ-ehimistfi de clasa l-a i, 13  rme> d e  la  M onnaie, PARIS 

Depoait in Buoaresci: la d. Zfkra#r( f i iu tote farmaciei©.

Vindecate la momrn- 
tu ckiaru cu hapurile 
an tin ev ra lg ice»  a lt 

cutia, in Francia.

L A  * 3 N
MAGAZINUL DE DELICATESE

AU GOURMAND  
IN  G E A N D  H O T E L  B R O F F T

SOSESC CONTINUU URMATOARELE PROSPĂTURI

Icre proaspete, Icre tescuite dulci, Icre de chefal, Icre de 
Ştucă, Stridii, Homarzi, Hiel afumat.

B U I I S r Z 'J B T T J I R I  
Brie, Bondon, Brănză de Olanda, Camembert, Coulomnier, 

Crem de Olanda, Ementaler, Fontino, Gorgonzola^ Gervais, 
Gournai, Imperial, Mont d’or, Roquefort, Strahino, Parmezan,

O -A -IR IS rT JI* ,!
Şunci de Găscă, Şunci' ferte, Şunci crude, Salam de Ve- 

rona, M ilano/B olonia/L ion^ Ari, Galantini de pasăre, Pate 
de Foie gras trufe, Muşchi de vacă, Limbi de bivol, Cărnaţi.

ASORTIMET COMPLECT 
In tot felul de Băuturi fine, Ceaiuri caravane, Chocolaterii, 

fructe candite. Fructe pentru Desert. *
P r e c i u r i l e  m o d e s t e  ş i  s e i * v i o i u l  p r o m p t .

Cu stimă MOCEANU.

infaiilur
ingibil

Marele succes al acestui remediu se 
datoresce proprietăţei sale de a trage 
afară din corp iritaţiunea care tot-d’a- 
una a se fixa asupra organelor esen­
ţiale a vieţei; se deplasează astfel reul 
făcând vindecarea uşoară şi promptă. 
Cei d’intăiu medici o recomandă cu 
deosebire contra gutura iu lu i, bron- 
chitelor, durerilor de găt, rematis- 
melor, di'um urilor. întrebuinţarea ei 
e foarte simplă : una sau două apli- 
caţiuni sunt de ajunse cele mai de I 
multe ori şi nu cauzează de căt o 
măncărime uşoară. Se găsesc, in toate 
farmaciele.

a se feri de contrafaceri
In Paris, la D. W islin, rue de 

Seine 31. Deposit in Bucureşti la dom­
nii farmacişti : Ziirner, RisdOrfer, 
BruSs, Eitel, Dembovici şi in tra te  
farmaciile ; in Iaşi la d-nii farmacişti 
Linde, Lbyszewski etc.

3&te farmaciile din Univers şi Îs 
lotrada Richelieu, succesor al lui; 
parmacist.

_ _ _ _ _ _  g a
U LES FER R Ep a n  la 

Bron; Bucuresci

higienică, 
servativă
decătoare fără a ’i 

nimic Se găsţ 
iaemacist. N 

la d-nul W . ZOI

Dr- Ignatz En l̂ender,
dr. in medicină şi chirurg, nţamos, membru a 
facultăţii1 de modicină din Viena vlndccK după 
o metodă escelentă urm ările impotenţei, im­
potenţa la bărbaţi, proluţiuni, period la femei, 
sifilis invechit, boale de piele, iu te , radleul şi 
fără durere fără ca individul să fie Întrerupt 
de la ocupaţiuni. Consultă şi in limba română 
şi franceză. Viena Lauerezberg 5, v is-â-visde 
Ferdinandsbrilke, Stadtsnite. Consultă in fie­
care zi de la 9—5 ore, şiprin scrisori.

P r im a  Societate I. R - priv. de navigaţitme pe ’ n ă r (  I

M E R S U L  V A P O A R E L O R
v a l a b i l  d e  l a  1  I a n u a r i e  1 8 8 1  s .  n .

■ V ^ F O - A - R E  d e  f o s  

P L E C A R E  LA V ALE
De la Budapesta Duminecă 7

T

PL E C A R E  LA D EA L

De la Orşova Marţi 
De la T, Severin Marţi 

, De la Calafat Marţi 
De la Corabia Mercuri 
De la T. Măgur.
La Rustzuk ,,
De la Qiurgiu ,,
De ia Cernavoda ,,
De la Brăila Joui

La Galaţi Joui

SE R V IC IU L  LOCAL
intre Galăti—Tulcea—Ismail-

In jos, de la Galaţi la  Tulcea-Ism ail, Marţi 
şi Sâmbătă, 9 a. m.
In sus, de la Ismaii la  Tulcea-Galaţl, Mer­
curi, şi Dumineca 8 a. m.

ore a. m. 
12 ore amiaz 
1 30 ore p. m. 
6 ore p. m. 

•2 ore a. ml 
3 30 ore a. m. 
8 ore, a. m. 
■11,14 ore a. m: 
6 45 ore a. m: 
6 45 orc a. m. 
6 45 ore a. in.

De la Galaţi Sâmbăta 
De la Brăila Sâmbătă 
De la Cernav. Sâmbătă 
La Giurgiu Dum.
De la Giurgiu Dum.
De la Rusciuk Dum.
De la Măgur. Dum.
De la Corabia Dum.
De la Calafat Luni.
La T. Sev. Luni.
De la Orşova, Marţi

SE R V IC IU L  LOCAL 
intre Brăila, şi Galaţi

De la*Galaţi la Brăila in toate zilele.

la Galaţi in toate ‘zilei* 
Agenda Vapoarelor.

m

9 ore II
10 25 ore (i
5 20 ore j
6 30 ore 9

11 13 ore • d
12 — ore i
5 40 o re i]
7 40 ore N
9 30 o re ;
4 45 ore

o re ;

ore a. m.
De la Brăils 
ore p- m.

Tipografia Ştefan Mihalescu, Strada Covaci, No.


